

# 上海市科学技术委员会

沪科提复〔2021〕104号

## 对市政协十三届四次会议 第 0566 号提案的答复

姜雪峰、麻伊琳、臧熹等委员：

你们提出的“关于科创中心建设，科学普及先行的建议”的委员提案收悉，经研究，现将办理情况答复如下：

2016 年在全国科技创新大会上，习近平总书记强调“科技创新、科学普及是实现创新发展的两翼，要把科学普及放在与科技创新同等重要的位置”。科学普及是社会主义物质文明和精神文明建设的重要内容，发展科普事业是国家的长期任务。上海历来

重视科普发展。在机构设置方面，全国省级科技管理部门中唯有上海设立了专门管理科普工作的独立部门。在战略规划方面，上海早在“九五”期间即由政府部门编制科普事业发展规划，至“十三五”科普规划由市政府办公厅发布。在协调机制方面，上海早在 1995 年成立了“上海市科普工作联席会议”。上海科普发展居全国领先水平。“十三五”期间，上海着力推动科普工作社会化、市场化、国际化、品牌化发展，上海优质科普公共服务供给不断提升。公民科学素质方面，上海公众的教育程度、知识水平整体较高，全国领先。在设施建设方面，上海已建有 55 家示范性科普场馆，257 家基础性科普基地，37 家上海青少年科学创新实践工作站以及覆盖全市各个社区的东方信息苑、科普 e 站。全市平均每 44 万人拥有一个示范性科普场馆，居全国领先水平。在活动开展方面，影响力和示范效应不断扩大，一批富有生气和特色的品牌科普活动逐步显现。每年，上海举办“上海科技节”，成为宣传科技创新，普及科学知识的重要窗口。内容创制方面，《少年爱迪生》、《未来说》等上海原创科普品牌的社会影响力和美誉度进一步提升。科普图书、科普微视频、科教电影等作品在全国科技奖励和国内外赛事评选中屡获奖项。公众接受科普方面，上海科普从满足社会公众的日益增长的科普服务需求出发，创设多样化的科普载体和方式，拓展公众参与科普的渠道，市民接受科普服务的机会日益增加。专业服务配套方面，上海在科普社会化、市场化方面的优势相对比较突出，市场规模和用户需求培育了一批专业

化、市场化的科普服务机构。志愿服务建设方面，探索构建了上海科技志愿服务体系，建立完善科技志愿服务机制，逐步形成“市-区-街道（镇、乡）”的三级科技志愿服务体系。

十四五期间，面向上海建设具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市的战略需求和新时代人民群众的美好生活需要，我们将全力推动上海科普事业持续发展，全力打造全国科普高质量发展的标杆。结合您说的几点，

**一是针对科学普及需要尽快立法化的建议。**2019 年起，我委启动科普立法的申报准备工作，设立软课题研究。在市人大支持下《上海市科学技术普及条例》（暂定名）被确定为 2020 年上海市地方性法规预备审议项目。期间，我委坚持科学立法、民主立法、开门立法，通过走访调研、座谈会、专家论证等多种形式，听取有关部门（单位）意见建议。在前期调研的基础上，初步形成条例（草案）。目前，我委对条例（草案）的修订仍在积极的探索完善中，如果进入立法流程，我委将全力配合，确保各项工作按时高效高质顺利完成，为上海科普法治化做出努力。

**二是针对科学普及需要尽快学科化的建议。**一方面，作为校内科学教育的，市科委、市教委于 2016 年持续推进青少年科学创新实践工作站布局，进一步挖掘上海高等院校教育资源，支持复旦大学、交通大学、上海大学等高校的优势学科新建面向高中生的实践工作站，至 2021 年，上海共建有青少年科学创新实践工作站 37 家。市科委每年定期开展面向科普场馆管理者、科普

讲解员的能力提升培训。2020年，市科委启动对几大人群的科学素养培训大纲研究编制工作，旨在为各类人群提供提高科学素养的“教科书式”的指导。市科委联合上海大学，培养科教纪录片方向硕士，并不断优化相关课程和专业设置。上海师范大学设有科学教育专业，每年培养中小学科学老师。未来，我们将根据科普工作的职业特征，建立并完善面向专职科普工作者的职前、职中培训体系。另一方面，我们正在谋划搭建科普理论研究智库，集聚科普理论和政策研究人才，同时着手制定科普基地等的标准化建设，探索完善科普标准规范体系。

**三是针对科学普及需要更加科学化的建议。**市科委在科普项目布局中重视体现“元科普”，在各类科技奖励中，也鼓励科普原创的激励导向。2021年科普项目布局中，围绕人工智能、集成电路、生物医药等上海科技创新重要产业方向开展广泛征集。在推动加大科技创新成果科普化方面，我们每年组织上海科技节等重大活动，举办科学家走红毯、执牛耳者等品牌活动，加大科技创新重大成果和先进典型的宣传。同时加快推进上海天文馆建设和上海科技馆等重点科普场馆的升级改造。在上海科技馆的更新改造过程中，积极协调各方力量，注重聚焦前沿科学技术领域，展品展项设计突出上海特色，凸显上海科创中心建设成就。我们每年举办全市科普讲解大赛，鼓励全社会各领域各行业的工作人员积极参与其中，每年市级参赛人数超过500人，针对科普讲解的专业培训每年覆盖近300人。为了鼓励科技工作者参与科普，今年增

设科技青年赛区，全市高校、科研院所、医院共有 130 多位科技工作者参加了比赛。未来我们还将探索更多途径，为推动科技成果科普化储备人才、作品。

感谢你们对本市科普工作的关心和支持。

上海市科学技术委员会

2021 年 5 月 26 日

---

抄送：市政府办公厅建议提案处，市政协提案办。

---

上海市科委办公室

2021 年 5 月 26 日印发

---